

ПРОИЗВОДСТВО И ПОТРЕБЛЕНИЕ СПИРТНЫХ НАПИТКОВ В МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XX в.

Опиок Т. В.

Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Аннотация. В статье анализируется состояние и изменения в винокуренной промышленности, в торговле и потреблении населением Могилевской губернии спиртных напитков в условиях перехода от акцизного сбора к винной монополии в конце XIX – начале XX в., а также меры по борьбе с пьянством, предпринимаемые на государственном и общественном уровнях.

Ключевые слова: модернизация, винокурение, алкогольные напитки, акциз, монополия, общество трезвости, попечительство о народной трезвости, культурно-просветительская деятельность.

Summary. The article analyzes the state and changes in the distillery industry, trade and consumption of alcoholic beverages by the population of Mogilev province in the conditions of transition from excise duty to wine monopoly in the late XIX – early XX centuries, as well as measures to combat drunkenness taken at the state and public levels.

Keywords: modernization, distilling, alcoholic beverages, excise taxes, monopoly, temperance society, guardianship of the people's sobriety, cultural and educational activities.

Вторая половина XIX – начало XX в. в Российской империи – время существенных преобразований, которые затронули практически все сферы жизни общества: экономическую, социальную, политическую, правовую, культурную. В целом направленность происходящих изменений характеризовалась переходом от традиционного общества к индустриальному. В полной мере это относится и к производству, продаже и потреблению спиртных напитков. В послереформенное время на территории Российской империи, включая все белорусские губернии, государством неоднократно менялись правила, касающиеся производства и продажи «хлебного вина»: от введения вместо откупов акцизного сбора в 1863 г. до поэтапного возвращения

на новой основе к казенной монополии в 1893 г. И, наконец, – введения, так называемого, «сухого закона» в 1914 г. Все эти меры действовали и в Могилевской губернии.

Могилевская губерния относилась к региону, где было в наибольшей мере развито не промышленное, а сельскохозяйственное винокурение. Большинство винокуренных предприятий были небольшими и использовали местное сырье: ржаную муку, во все возрастающих масштабах – картофель, в незначительных количествах – муку ячменную и овсяную, сахарную свеклу. Повсеместно как корм для скота использовали богатый минеральными веществами продукт перегонки спирта – барду. Практически все винокуренные предприятия размещались в уездах на принадлежавшей помещикам земле, но большая их половина (42 из 75) сдавались ими в аренду. Абсолютное большинство арендованных винокуренных заводов, как и продажа спиртных напитков (от 85 до 90 %), традиционно принадлежали евреям. Но поскольку оборотные капиталы были незначительными, а до реализации продукция проходила через множество рук, прибыль конечного продавца была минимальной: «получаемые барыши... незначительны, что подтверждается бедностью значительной части еврейского населения» [5, с. 238–239, 653–654].

Акцизная система взимания питейного дохода не привела к уменьшению потребления спиртного, но отрицательно сказалась на винокуренном производстве Могилевской губернии. Количество винокуренных предприятий сократилось с 255 в 1863 г. до 75 в 1881 г. Принятая при акцизной системе налоговая шкала стимулировала промышленное производство спирта, повышение качества спиртных напитков, способствовала техническому перевооружению промышленного винокурения. Сельскохозяйственное же винокурение приходило в упадок, что отрицательно отражалось на состоянии животноводства и сельского хозяйства губернии в целом. Вот как положение дел характеризуется в «Опыте описания Могилевской губернии»: «Производство винокурения, при нынешних условиях акцизной системы, не имеет здесь, к сожалению, ни малейших задатков для развития и возрастания. ... Винокурение составляет, однако же, самую насущную потребность для правильного ведения сельского хозяйства в Могилевской губернии, так ее почва может производить благоприятные урожаи только при достаточном удобрении, добывать которое возможно лишь посредством увеличения количества скота, с откормом его на барде. Таким образом, нужды губернии и при том самые насущные, требуют не промышленного винокурения, не винокурения для винокурения, и, следовательно, не больших торговых заводов, а малых сельско-хозяйственных винокурен не более 100 пудов затора, но в возможно большем числе» [5, с. 236, 242–243].

Отметим, что количество питейных заведений в губернии в отношении к населению было внушительным: в 1881 г. – 1 заведение на 305 человек. Одно предприятие приходилось на каждые 11,5 верст. Однако, поскольку предприятия эти были небольшими, потребление спиртных напитков на душу населения составляло в губернии 0,804 ведра или около полутора ведра на одного взрослого (1/10 бутылки в день) [5, с. 655]. Относительно небольшое душевое потребление спиртных напитков несколько не преуменьшает остроту проблемы пьянства. В городах и деревнях положение с употреблением спиртных напитков в пореформенную эпоху было неблагоприятным. М. Довнар-Запольский писал, что целые деревни и даже волости охвачены пьянством, как эпидемическим заболеванием, отмечая при этом, что в других деревнях пьянство считается большим злом [2, с. 196]. В «Опыте описания Могилевской губернии ...» перечислены как «добрые» (набожность, бережливость и трудолюбие), так и «худые» качества мещан. К последним отнесены пьянство и недостаток образования: «Зажиточный и бережливый хозяин, заработавший несколько сот рублей, терял их не раз, благодаря даровому угощению «гарелкой». Все сделки у мещан непременно сопровождаются и оканчиваются «гарелкой»; ... При домашних работах водка для поденщиков и поденщиц составляет необходимое условие найма и, угощая рабочих, и сами хозяева угощаются, как потому, что работают вместе с ними, так и потому, что находят в этом удовольствие. При посещении друг друга по праздникам и семейным обстоятельствам, первое и самое главное угощение у мещан составляет водка, на остальное мало обращают внимание» [6, с. 651–653].

В начале 1880-х гг. в городах Могилевской губернии было 75 трактиров, 120 постоянных дворов и 240 кабаков. Наибольшее их количество – в Могилеве: 40, 24 и 29 – соответственно. 83 питейных заведения было в Гомеле (6 трактиров, 18 постоянных дворов и 59 кабаков). В 11 уездах губернии (Быховском, Гомельском, Горецком, Климовичском, Могилевском, Мстиславском, Оршанском, Рогачевском, Сеннинском, Чаусском, Чериковском) было 13 трактиров, 375 постоянных дворов и 225 кабаков. Больше чем в других питейных заведениях было в Климовичском уезде: 9 постоянных дворов и 310 кабаков, и в Рогачевском уезде: 35 и 271 – соответственно. В целом в Могилевской губернии среди питейных заведений преобладали кабаки (2 465), постоянных дворов было 495, трактиров – 88. По статистическим данным, в 1901 г. в Могилевской губернии было выпито 698 872 ведра «хлебного вина». Это составляло около 4 литров чистого алкоголя на каждого жителя губернии, что в начале XX в. представлялось значительной цифрой. Спиртные напитки продавались не только в розничной торговле (магазинах и лавках), но и в других заведениях. К 1913 г. в г. Могилеве насчитывалось 29 гостиных, 4 постоянных двора, 6 трактиров, 5 ресторанов, 3 буфета и 40 пивных лавок. Только в 1911 г. «Попечительство о народной трезвости» составило по губернии 18 протоколов и подало 8 заявлений о нарушении продажи спиртных напитков [7, с. 321].

На уровне общества культурно-просветительской деятельностью в борьбе с пьянством занимались общества трезвости, которые всемерно поддерживались как центральными, так и местными властями. В 1899 г. в России действовало 15 городских обществ трезвости, около 140 церковно-приходских в деревнях, около 10 – на фабриках и заводах и 55 национальных (эстонских, латышских, финских) [3, с. 9]. Могилевское общество трезвости было создано в 1913 г.

Государство активно включилось в эту работу после введения монополии на продажу алкогольных напитков и создания особых учреждений – попечительства о народной трезвости. На основании «Устава попечительства о народной трезвости» от 24 декабря 1894 г. были учреждены их губернские и уездные комитеты, которые находились в ведении Главного управления неокладных сборов и казенной продажи питей Министерства финансов. К 1903 г. попечительства о народной трезвости были созданы в 63 губерниях и 8 областях России. Всего действовало 760 комитетов и отделов [1, с. 82].

В Могилевской губернии попечительства о народной трезвости стали создаваться после учреждения Губернского комитета, который был создан 3 июня 1897 г. В течение нескольких месяцев были учреждены местные комитеты и сформирован их состав. Могилевский губернский комитет был сформирован под председательством губернатора. Кроме членов комитетов, участковых попечителей и членов-соревнователей, в его состав входили 2 почетных члена, избранных и утвержденных в этом звании в 1899 г. Уездные комитеты находились под руководством уездного предводителя дворянства. В их состав входили: член окружного суда, уездный исправник, начальник полицейского управления, акцизный чиновник, податный инспектор, инспектор народных училищ, мировой и городской судьи, городской голова. В 1906 г. в Могилевском уездном попечительстве состояло 50 членов-соревнователей и 11 участковых соревнователей (по числу уездов). Учреждения попечительства о народной трезвости создавались не только в городах и местечках, но и во многих селениях Могилевской губернии. Так, в 1901 г. в г. Могилеве работала чайная с ночлежным домом на Шкловском базаре; состоящая из 5 комнат чайная на Быховском базаре; Народный дом, в котором имелись чайная из 2 комнат, народный театр со зрительным залом на 500 мест, ночлежный дом из 5 комнат. Кроме того, были устроены чайные в местечках Шклов и Бельничичи, селе Вендорж, местечках Княжицы и Круглом [4, с. 648].

В целом в Могилевской губернии среди учреждений попечительства о народной трезвости преобладали чайные. Всего по губернии на 1 января 1900 г. была создана 121 чайная, в том числе – 7 чайно-столовых. Четыре чайных располагались в помещениях, принадлежавших комитетам, 7 были устроены в даровых и остальные 110 – в наёмных помещениях. В небольших населённых пунктах устраивались чайные упрощённого типа в соответствии с количеством и потребностями посетителей. Кро-

ме того, некоторыми комитетами, как например, Могилёвским и Оршанским, создавались подвижные чайные на время разных мероприятий: ярмарок, конских выставок.

При чайных создавались разного рода учреждения: ночлежные приюты (при 8 чайных), народные библиотеки-читальни (при 62 чайных). Отдельно от чайных работали 6 библиотек-читален и одна библиотека без читальни. В тех чайных, где библиотек не было, получались и лежали на столах «Могилевские губернские ведомости», «Вестник трезвости» «Школьное хозяйство», «Беседа», «Русский паломник» [9, с. 108].

Пользовались популярностью в губернии и проводимые комитетами попечительств о народной трезвости народные чтения. Только в 1901 г. при участии членов комитетов, участковых попечителей, членов-соревнователей, приходских священников и учителей местных школ народные чтения были проведены в 71 населённом пункте. Всего было проведено 952 чтения. Зачастую чтения сопровождалась хорovým пением и даже музыкой нанятых или составленных из любителей оркестров. В отдельных случаях при чтениях производились выставки картин. В Могилеве и Орше несколько чтений были проведены «на воздухе» и имели огромный успех. Кроме названных форм работы губернский и уездные комитеты попечительств о народной трезвости проводили народные гуляния, танцевальные вечера и некоторые другие мероприятия. Только в 1901 г. было проведено 33 народных гуляния, 50 танцевальных вечеров, 5 ёлок и 5 представлений фокусников. В Могилеве, Климовичах и в Чериковском уезде попечительствами были созданы народные хоры. В Могилеве, Мстиславле, Климовичах и Рогачеве устраивались театральные представления «для народа» [9, с. 109].

Отметим активное участие в борьбе с пьянством городского и сельского духовенства Могилевской епархии, Могилевского Богоявленского православного братства. Так, деятельность Гомельского отделения Могилевского православного Богоявленского братства началась в ноябре 1897 г. с открытия бесплатных народных библиотек-читален, для чего на приобретение необходимой литературы братством было выделено 100 рублей, а епископ Мисаил пожертвовал 1 220 экземпляров книг. Первые библиотеки-читальни были открыты в чайных попечительств о народной трезвости в Гомеле и Белице в 1898 г. (554 экземпляра книг). В этом же году при чайных Гомельского уездного попечительства о народной трезвости братством были открыты библиотеки-читальни в с. Глубоцком и с. Бобовичах (243 книги) [8, с. 130].

В целом, следует отметить, что модернизационные процессы имели свою специфику на белорусских землях, что проявлялось и на уровне развития отдельных сфер и отраслей, в том числе и в производстве, продаже и потреблении спиртных напитков. Общая направленность, вектор модернизационных процессов, безусловно, определялся имперскими властями. Однако стартовые условия и возможности, в том числе и исторически сложившаяся традиция, влияли на процесс преобразований и его эффективность.

Литература:

1. Букреева, О.Г. Культурно-просветительная деятельность попечительства о народной трезвости в России в конце XIX – начале XX в. / О.Г. Букреева // Культура и образование: научно-информационный журнал вузов культуры и искусств. – 2014. – № 4 (15). – С. 79–84.
2. Довнар-Запольский, М. Заметки из путешествия по Белоруссии, 1890–1891 гг. / М. Довнар-Запольский // Homo Historicus 2009 : гадавік антрапалагічнай гісторыі / пад рэд. А.Ф. Смалянчука. – Вільня, 2010. – С. 123–206.
3. Коровин, А.М. Движение трезвости в России. Доклад комиссии по вопросу об алкоголизме 8 декабря 1899 г. / А.М. Коровин [Электронный ресурс]. – Режим доступа: libking.ru...bogdanov-sostavitel...odumanivayutsya... – Дата доступа: 08.02.2020.
4. Могилевская губерния: государственные, религиозные и общественные учреждения (1772–1917) / Е.К. Анищенко [и др.] ; сост.: Ю.Н. Снапковский, Д.Л. Яцкевич ; Департамент по архивам и делопроизводству Министерства юстиции РБ ; Национальный исторический архив Беларуси. – Минск : Беларусь, 2014. – 814 с.
5. Опыт описания Могилевской губернии в историческом, физико-географическом, этнографическом, промышленном, сельскохозяйственном, лесном, учебном, медицинском и статистическом отношении, с двумя картами губернии и 17 резанными на дереве гравюрами видов и типов : в трех книгах / сост. по программе и под ред. пред. Могилевского губ. стат. ком. А.С. Дембовецкого. – Книга 2. – Могилев на Днепре : Тип. губ. правления, 1882. – 832 с.

6. Опыт описания Могилевской губернии в историческом, физико-географическом, этнографическом, промышленном, сельскохозяйственном, лесном, учебном, медицинском и статистическом отношении, с двумя картами губернии и 17 резанными на дереве гравюрами видов и типов : в трех книгах / сост. по программе и под ред. пред. Могилевского губ. стат. ком. А.С. Дембовецкого. – Книга 1. – Могилев на Днепре : Тип. губ. правления, 1882. – 782 с.
7. Опыт описания Могилевской губернии в историческом, физико-географическом, этнографическом, промышленном, сельскохозяйственном, лесном, учебном, медицинском и статистическом отношении, с двумя картами губернии и 17 резанными на дереве гравюрами видов и типов : в трех книгах / сост. по программе и под ред. пред. Могилевского губ. стат. ком. А.С. Дембовецкого. – Книга 3. – Могилев на Днепре : Тип. губ. правления, 1882. – 782 с.
8. Отчет о деятельности Гомельского отделения Могилевского Богоявленского братства с 19 октября 1897 г. по 1 мая 1898 года // Могилевские епархиальные ведомости. – 1898. – № 17 (часть официальная). – С. 129–132.
9. Памятная книжка Могилевской губернии на 1900 г. Издание Могилевского Губернского Статистического Комитета. – Могилев на Днепре : Тип. губ. правления, 1900 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: mogilew.by...188533...knigi-mogilevskoy-gubernii.html. – Дата доступа: 7.12.2020.